

# 父母闹离婚赶上孩子“小升初”

## 法官着急了，“这事得先解决”

通讯员 龙轩

本报讯 近日,温州市龙湾区法院在审理一起离婚纠纷案时,通过设置离婚冷静期,缓和了夫妻双方矛盾冲突,达成了临时抚养探视孩子的安排,使当事人得以在孩子小升初报名系统关闭前最后一刻完成报名,有效保障了未成年人的合法权益。

李某与张某2005年结婚,2009年生育一女。日前,因感情不和,李某向法院起诉离婚。虽经诉前引导调解,但当事双方矛盾尖锐,未能达成一致,法院依法予以受理,并安排在6月3日下午第一次开庭。

庭前调解中,当事双方就离婚与否、子女抚养等存在较大争议,且涉及数千万财产、债务的权属认定与处理,一时难以达成整体解决方案。因尚有大量事实、证据有待进一步调查,双方律师都申请延长举证期限并申请延期审理。

经办法官一方面组织当事双方就已经提交的部分证据

进行交换,依法有序推进案件审理进程,另一方面征得双方同意设置冷静期,引导双方冷静思考、理性面对。

沟通中,经办法官发现,当事双方所生育的女儿正就读小学六年级,正逢“小升初”关键时期,由于双方对抚养权争执不下,对学校选择亦无法达成一致,“小升初”报名工作耽搁至今,而市区“小升初”报名系统将在6月3日晚上关闭,再不解决将错过报名,影响孩子升学。

经办法官着急了,随即采取背靠背方式,缓和当事双方矛盾,引导双方从有利于子女成长的角度出发,冷静思考、求同存异,最终促使双方达成了临时抚养探视孩子的安排,并就孩子“小升初”相关事宜达成一致。终于,当事人赶在报名系统关闭前最后一刻完成了孩子的“小升初”报名。

对于法院通过设置冷静期引导双方冷静思考、及时解决孩子“小升初”报名问题,双方当事人都表示感谢,并表示将从中吸取经验教训,冷静、理性地解决其他争议问题。就案件中的其他争议事项,法院正依法稳妥处理中。

## “经济体检” 既要治顽症 更要打疫苗

邹多为

7日,广受关注的2020年度审计工作报告提请十三届全国人大常委会会议审议。审计报告显示,政府花钱质量和效益逐年提升,但局部“屡审屡犯”问题依然存在。做好审计“经济体检”,不仅有助于促进各部门各地区找出病灶、整治顽症,也将倒逼其接种疫苗、未病先防,利于从根子上解决问题。

国家财政资金运用到哪里,审计就跟到哪里。年检国家账本,是审计机关通过大量数据和事实,客观全面检验财政资金管理使用是否规范,政策红包落地落实是否达到预期的重要评估方式。

今年的审计报告显示:中央部门预算和投资计划执行情况总体较好,医保基金运行总体安全平稳,职工养老保险待遇实现“十六连调”,生态环境得到持续改善。然而细究起来,在财政财务收支、重点资金效益、重大政策落实、廉政建设和权力运行等方面,仍有风险隐患值得关注。

特别是,近年来,我国审计整改力度持续加大,“体检报告”有些结论似曾相识,比如违规转移套取资金、年底突击花钱、非法用地、“三公”经费超标、信贷审查不严、社保基金“跑冒滴漏”等等。这些有禁不止的老问题为何反复出现?

分析发现,审计问题大多隐藏着部门利益。克服“屡审屡犯”的“牛皮癣”,必须围绕“体制建设”“制度执行”双管齐下、依法整治。一方面,惩戒措施不能轻描淡写、下不为例;另一方面,政府部门必须从源头端下狠招、出重拳,根治顽疾,避免再犯。

作为党和国家监督体系的重要组成部分,有效的审计监督对促进经济社会健康良性发展至关重要。揭示问题绝不是“经济体检”的最终目的,审计机关既要通过望闻问切找病因、开良方,推动问题解决,更要及时为各部门和单位打好预防针,提高免疫力。

对那些因管理制度空白、管理能力滞后可能导致的新情况、新问题,审计机关及相关主管部门要将研究工作前置,加强综合分析,把苗头性、倾向性的问题扼杀在摇篮里。既形成震慑,管住当下,又触动根本,见长效。

一头连着国家命脉,一头关系民生福祉。进入新发展阶段,审计工作应更好发挥在“经济体检”中的作用,促进标本兼治,防患于未然,让“审计一点、规范一片”成为推动我国民主政治建设的有力支撑。

(上接1版)

执政之要在于为民,行政之要在于依法。习近平法治思维方法指引我们,依法规范行政权力、全面建设法治政府,是建设“法治浙江”的关键所在。宁波市海曙区司法局秘书科科长楼书杰对此深有感触。海曙区是法治浙江(法治政府)建设示范单位之一。近年来,海曙区司法局通过智慧赋能法治建设,将综合行政执法、人民调解、普法宣传工作搬上“云端”,并在洞桥探索运行“线上合法性审查”,实现最短1小时41分即完成全流程审批,有效助力法治海曙建设。“随着法治政府建设推进,明显的感受是,行政事务办理质量和效率大大提升,社会整体环境、群众获得感和满意度也有质的飞跃。”楼书杰介绍,新征程新使命,海曙区将继续在依法决策、行政执法、纠纷化解、宣传引导等方面下功夫,打造一批新时代法治政府建设标杆,切实提升基层法治建设整体水平。

法治是社会治理的基石。坚持从改革发展稳定全局谋划,把握“服务大局是社会主义法治的重要使命”的基本定位,是习近平法治思维方法的主要特征。在浙江,法治已成为推动改革的“控制阀”、发展的“助推器”和稳定的“压舱石”。去年4月,全省首例涉知识产权刑事附带民事诉讼案在余姚市法院公开审理、当庭宣判,余姚市法检“两长”同时出庭,超16万名网友通过直播在线观看庭审,释放出市场经济是法治经济、保护知识产权就是保护创新的强烈信号,涉案的国外知识产权权利人对中国司法竖起了大拇指。“法治是最好的营商环境。我们依法坚持平等保护原则,为更多国内外权利人提供知识产权司法保护,为优化法治化、国际化营商环境提供更优质高效的司法服务和保障。”此案审判长余姚市法院党组书记、院长王家星说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 民警“逛”集市 扒手“龟缩头”



近日,台州市公安局椒江区分局府前派出所社区民警王国福像往常一样走进界牌头集市,开展巡逻和安全防范宣传,提高赶集群众的反扒意识。每逢集市,王国福总要去“逛一逛”,集市扒窃案件数大幅下降。

通讯员 何文斌 摄

## 我国海事司法有了专门案例库

本报记者 张宇洲 通讯员 王舜毕

本报讯 6月8日,由宁波海事法院建立的海事司法案例库上线运营,标志着我国海事司法从此有了专门案例库,填补了国内缺少专业性海事法律数据库的空白。这个案例库是经最高人民法院民四庭批复同意后,宁波海事法院依托最高人民法院国际海事司法浙江基地投资建设,集全国海事司法资料、数据为一体的案例检索中心,被确定为浙江省法院第二批智慧法院试点项目。

据介绍,案例库按“1+6”模式构建而成,即1个“海事案例”主库和“海事法规”“海事应用”“海事研究”“海事发布”“海事国际”等6个特色库,具有以案例查询为基础、类案检索为中心,能自动生成类案检索报告和海事司法大数据分析报告等特色功能;通过智能化海事法律知识导航体系、专业性海事裁判观点剖析、权威性海事类案智推大数据引擎,对海量海事法律条文、裁判文书、典型案例进行分类聚合,可为法官、律师、学者等群体在线提供智能的一站式法律解决方案。

## 流浪藏獒闯进民宅,特警开枪了

通讯员 汪雄威

本报讯 “喂,警察吗?快来帮忙,我家里跑进了一只藏獒,我们全家被堵在屋里出不去了。”近日,台州市黄岩巡特警相继接到群众报警和指挥中心指令——西城街道岭下殿红旗村有藏獒闯民宅,需要尽快处置。

“135”快速反应小组、特警突击队、无人机侦查小组及十来名突击辅警,立即前往事发地点。到达现场后,在村民的指引下,特警突击手和无人机侦查小队迅速开展现场环境勘察,现场指挥员着手部署事件处置预案,并评估处置风险。

在四处问询后,警方得知这是一只流浪藏獒。出于保护村民安全的考虑,警方决定,不排除击毙这只藏

獒的可能。按照事件处置方案,两人持防爆盾牌堵住楼梯口,两人持钢叉站在盾牌手身后,以防藏獒突然窜出伤人;持枪突击手寻找适合开枪点,持枪戒备;另几人现场疏散围观村民及警戒;被堵家里的村民躲往安全角落……一切准备就绪后,只等合适机会。

过了一会儿,蛰伏在民房二楼过道上的藏獒昂起了头,观察周围环境,嘴里发出“噗呲噗呲”的声音。特警突击手发现这一情况,立即对现场指挥员说:“开枪条件较好,请求开枪。”现场指挥员此前已请示过公安分局领导,于是下令开枪。

“砰、砰”两声枪响,特警突击手击中流浪藏獒,盾牌手和钢叉手随即上前,将中枪藏獒控制住。

“被堵了一个早上,终于可以自由出入了。”被困村民安全走出家门,对现场处置的特警连声道谢。